

家訊

241

編輯：香港教會總執事室
 出版地址：尖沙嘴天文台道五號
 電話：369 5106
 傳真：311 6897

一九篇），有時波蘭話一出，大家唯有憑信阿們。那種在聖靈與生命中的聯繫，非筆墨所能形容。

飯堂成了交通之處

史圖嘎教會的聚會所甚大，早午晚

三頓均在會所二樓進餐，每次用餐都是各地弟兄姊妹交通的好機會，有談到從

薩拉熱窩來的弟兄如何蒙恩，及當地聖徒受苦的現況；有談到德國本地教會經歷苦難衝擊，如何從復活中享安息，重

新堅立作神的見證，也有談到意大利和西西里島聖徒們對傳統宗教的體驗（那裡是教皇所在的國家），又有丹麥姊妹關心

中國基督徒的近況；香港的弟兄們也常被問及「九七」的問題。

神的名在全地何其美

—與歐洲眾教會交通

四月中歐洲眾教會共聚於德國，領受主道，彼此交通。是次主題為「神的見證」。除歐洲大陸外，非洲、美加、遠東（新加坡及香港）亦有十多處教會參加。出席聚會的共五百餘人，來自五十四處地方教會。以下為此行的劄記。

英國—德國—瑞士

感謝神，雖然有不同的膚色和語言，但在基督裡我們都同歸於一。

對香港一般的基督徒來說，歐洲大陸是較遙遠的地方，雖然目前資訊發達，但不少人對萬里之外的地土、人民，仍是陌生的。對於當地神的眾教會，見聞更少。

今次香港三位弟兄蒙主帶領，先到英國曼徹斯特教會，參加主日擘餅記念主，然後赴歐洲中心區德國，參加史圖嘎教會的特別聚會，其間更有機會與歐美、非、亞數十處教會的聖徒有交通。

歐洲位於東半球西北部，是世界第六大洲。聖徒來自不同種族，以德文、

法文為主，交通時也有用意大利文、英文、西班牙文，加上東方人的中文（又有華語和廣東話之分），十分有趣。單在聚會中翻譯的語言已有六種之多。各國弟兄姊妹未因言語不同而有隔膜，唱起詩來總是一家人。

各國語言的晨更

德國現時政治上已統一，全國有十

三處教會，包括漢堡、史圖嘎這類主要城市。今次各國聖徒赴德，本地弟兄姊妹在主裡要共同接待三百多位聖徒，另加一百十八個孩子（特會另外安排兒童活動），但感謝神，德國弟兄姊妹仍滿有恩典，一味款待。歐洲大陸眾教會赴會的弟兄，還有來自波蘭、丹麥、南斯拉夫的肢體。

今次香港三位弟兄蒙主帶領，先到英國曼徹斯特教會，參加主日擘餅記念主，然後赴歐洲中心區德國，參加史圖嘎教會的特別聚會，其間更有機會與歐美、非、亞數十處教會的聖徒有交通。

歐洲位於東半球西北部，是世界第六大洲。聖徒來自不同種族，以德文、

法文為主，交通時也有用意大利文、英文、西班牙文，加上東方人的中文（又有華語和廣東話之分），十分有趣。單在聚會中翻譯的語言已有六種之多。各國弟兄姊妹未因言語不同而有隔膜，唱起詩來總是一家人。

那裡每頓饭菜都是西式，香港去的弟兄常思念白米飯、青菜豆腐和即熟麵，可幸心、靈飽足，主的同在充滿一室。五天聚集，主要是從聖經中的法版、約櫃、會幕、聖殿，來看新舊約中神的見證。神的見證關係重大，既對付魔鬼、流露神性，亦滿足神心意；古今聖徒，從亞伯的生平至新約的教會，都深深反映神的心願。

在舊約神召他的子民出埃及仍嫌不夠，更示以兩塊法版（出卅一15，卅二15—5），見證神的忌邪、聖潔、公義、慈愛、憐憫，並展示他的約，使人愛神愛人，因此詩人寶貴神的見證（律法，參：詩篇一一九）。日後法版藏於精金與自莢木造的約櫃，預表在要來的基督身上，有神至聖的榮耀與光輝。會中傳神之道的弟兄題醒自莢木材料堅固，正如基督穩固、不朽壞的人性，經得起世界和教會中的試煉風波，不會搖擺退縮、忽是忽非，如此才合神見證之用。

約櫃代表神的同在，被藏於會幕中，舊約時代神在會幕中的至聖所（藏放著約櫃的弟兄，每天早上以英語晨更（讀詩篇一

要對神的見證忠心，好讓神心滿意足。

特會在時間安排上較輕鬆，每天早上十時一堂，晚上七時半一堂，都是一个半鐘頭；下午沒有小組之類活動，聖徒們可以有更多時間彼此交通。各地來的客人常被請到聖徒家中用膳交通，香港弟兄們也多次被邀請到當地長老及負責弟兄家中用飯，暢談兩地眾聖徒近年在主前的學習。

特會期間，有一次各地負責弟兄的交通聚會，與會的數十處教會的代表均有出席，先後由新加坡、香港、非洲、多倫多、溫哥華、美國等地教會弟兄們簡述幾年來各地近況，聽見聖靈多方面的工作，歐、亞、非、美各洲弟兄們欣聞主死而復活的工作，都同得鼓舞。

訪問瑞士眾教會

會期後，海外聖徒分成兩隊，一隊往中東耶路撒冷一帶觀光，重溫耶穌基督在地的路程；香港的弟兄則與非洲的弟兄並加拿大、新加坡各地部分聖徒共十三人，隨另一隊訪問瑞士的眾教會，

裡與人相遇；在新約神在肉身（教會）顯現（提前三15—5）。教會成了耶穌的見證——是基督的新婦，永生神的家和殿，是聖潔的國度，君尊的祭司，是新的族類，是神的國和金燈台。

約櫃飄流 神無安息

舊約中約櫃和帳幕的結構精密，都隱含著屬靈的意義。約櫃和帳幕曾隨神的百姓飄流在曠野四十年，神的見證也長久無定；約櫃且曾失落在非利士人手中，日後輾轉流落在基列耶琳二十年（撒上七），再經大衛運往大衛城中（撒下六二）。直至所羅門建聖殿，約櫃被放在至聖所，神的榮光也充滿了殿（王上八，代下六），神也因此得著安息。

一九九四年四月廿四日

第二頁

家訊第241期

並參加當地的聚會。

從史圖嘎開車往瑞士，需時四、五個小時。瑞士是中立國，七百年來無戰事，但全民皆兵。當地共有五個地方有教會，包括洛桑、日內瓦、巴素、盧塞頓及蘇黎世。另外位於西部的工業城市Yverdon即將有新的教會興起，在首都伯爾尼(Bern)也有少數聖徒相聚。

這裡的負責弟兄租了小巴，帶著這一團人走過瑞士不同地區，時而穿越風雪，時而陽光燦爛。也到過不同聖徒的家中作客，特別去過有六十人聚會的盧塞頓教會的聚會所，並參加了洛桑教會的聚會。

洛桑市與日內瓦都是頗有名氣的歐洲城市，雖未如紐約的繁華，卻是世界多次和平會議的會談地方，國際紅十字會的總部就設在日內瓦。洛桑教會以法語為主，聚會時唱起法文詩歌悅耳動聽。

當晚各地旅客輪流見證神在各人身上的恩典，並述說眾教會如何蒙神保守。

眾教會中神的見證人
在瑞士，弟兄們分別拜訪不同的家庭，此地生活簡樸，但物價之高，卻是舉世皆知。這裡的負責弟兄們認識基督，投入教會，從頭一天直到如今，又忠心又有見識地事奉。有一位弟兄是歐洲有名的音樂家，寧願為主放棄自己的事業，不作巡迴演奏，轉行在家教導學生，其餘的時間，全心全力為著神的家。

另一位年長弟兄從前是回教徒，在巴勒斯坦出生，逃難至瑞士，苦境中得救，認識真神。眾人在他家用膳交通，但覺神的大能權柄，彰彰明甚，一席交談，彼此都甚得鼓舞。

同行的非洲弟兄們為主心裡火熱，常常唱詩讚美，有一天在一萬呎的雪山頂上，白雪茫茫，遇到德國的遊客也照

樣傳主的福音，結果有朋友乖乖的跟他們一同禱告。

在這世外桃源般的國家，匆匆幾天的旅程，車上有許多機會與作司機及陪行的弟兄們交通禱告。得悉全歐眾教會

健康向前，雖經種種試煉衝擊，仍剛強在復活裡作主教會的見證。從他們口中略知，現時除東歐波蘭、南斯拉夫等地

有交通外，各地教會間交通也甚甜美；法國有三處，意大利有三處，丹麥兩處，西班牙四處，德國十三處，瑞士五處。

英國方面在曼城教會有聚會，歐洲眾教會亦常與非洲等二十多處教會的聖徒們有交通，非洲的負責弟兄也到德國傳講主的信息，彼此幫助。

眾教會的問安

非洲四處教會的弟兄們都表示，歡

迎東方眾教會的聖徒到非洲大陸探望他們，香港有弟兄問是否能看見大象，他們笑道必能看到，但寶貴的是能看見更多單純誠實的弟兄姊妹！

離開瑞士那天，當地聖徒清早送行，幾家人在基督裡歡喜話別。異地聖徒彼此對主的信心都得了堅固，知道天路雖遙，主恩同在，仇敵詭計雖多，教會的見證常存，不受時空地域所阻(歐洲與香港時差六小時)。一位在巧克力廠工作的姊妹緊追火車，不停揮手道別，她替到訪這團人共買了十一公斤的巧克力！可謂價廉物美，大家嘗在嘴裡，想起姊妹招待接送的愛心，對教會生活的投入，倒也甜在心頭！

回到德國，再經史圖嘎往法蘭克福機場回港。弟兄們帶回的口訊是，歐洲、非洲眾教會向香港教會問安。阿們。

「那時猶太、加利利、撒瑪利亞各處的蒙聖靈的安慰，人數就增多了。」(徒九

歷史資料室

改教運動的堅城——德國與瑞士

眾弟兄們的職事

歷史上，德國和瑞士都曾有聖靈重大的工作。

一五七七年十月卅一日，德國弟兄馬丁路德憤起張貼九十五條宣言，公然指出教庭的錯謬。

一五一九年七月，這位熱愛真理的弟兄在萊比錫與羅馬神學家厄克辯論，他力陳教皇與大公議會所定難免有誤。但厄克挾教皇全地的聲威，把路德與胡司約翰(另一個改教先鋒，被教皇用計捕殺)定為同一罪名，路德於是被逐出天主教。

「教會被擄巴比倫」

一五二〇年六月，教皇頒發革除諭(Exsurge Domine)，指路德犯了四十一種錯誤，這樣反而成全了他，他在當年九月發表「教會被擄巴比倫」，指全球大公教會，其內涵早已變質，而教廷是擄走教會的巴比倫王國！

同年十二月，路德在城外焚燒教皇的諭旨及羅馬教的「聖書」，以示斷絕關係。

瑞士弟兄們接棒

在德國，改教運動被聖靈引發，同時在瑞士國土也興起慈運理、加爾文等眾弟兄們的職事。

一五二三年慈運理弟兄更宣佈六十條聲明，列明昔日的羅馬教庭諸般罪惡，消息突破教庭封鎖，迅速傳至瑞士各地，但羅馬教以德國、瑞士等地弟兄們陰謀背叛教皇，分裂基督的身體(即分

裂大公教會)等罪名，聯合各州，以武力殺害慈運理。

往後加爾文在瑞士的日內瓦被主興起，接續了教會復元的使命。

史本立與夫蘭克等弟兄的見證

其後德國先後興起不少的屬靈人，像敬虔主義(Pietism)的史本立(Spener)弟兄，倡議人人研經，人人事奉，聽道又行道，以愛為本，多為外邦人禱告，活出榜樣來引導世人等等，著有經典作「敬虔的盼望」，引發許多聖徒在聚會和家中不住禱告查經，深深影響德國之外歐洲的眾教會。

還有夫蘭克(Francke)等聖徒熟讀聖經，開辦貧民學校、孤兒院，嘗試派人到遠東傳道，都是創舉。日後德國貴族辛生鐸夫(Zinzendorf)，屬靈的見證也影響全歐，甚至世界各地。

代禱

——請記念面臨考試的青少年學生

從四月起，本地大專及中學均有公開及校內考試，青少年弟兄姊妹面對會考、畢業試等壓力，請聖徒多為他們的身、心、靈代禱，盼望能有主作人的同伴，經歷主的愛心和真實。又請多為本港考生禱告，因近期又有學生受不住功課及公開試的困擾而自殺死亡。求聖靈大大運行，在考試前後，感動青少年認識耶穌的大愛，並引導到福音聚會中。

「義人祈禱所發的力量，是大有功效的。」(雅五6下)

神的見證

哥林多前書二章一節

一九九四年四月廿四日

1. 見證是絕對需要的(啓12, 9, 大9, 10; 3-12, 十九10, 11-14; 約17-8, 五36, 十八37, 十五27; 徒18, 廿15, 廿六16; 來十一4-5, 39, 十二11-14, 廿四29, 廿四12; 詩十九8, 一一九2, 14, 22)——神用他的話所作的見證，需要人的配合及順服。
- (1) 十誡見證神的性情：神的忌邪、榮耀、聖潔、公義、愛、憐憫，也見證神與他百姓所立的約。
- (2) 十誡見證神的心願及旨意——神對他百姓的愛，對新婦的期望，並在地球上建立他的國。
- (3) 十誡說出，神要為自己得著子民(申四20)。
1. 這百姓愛神，且盡全心，全魂，全意來事奉他(申六5)。
2. 愛人如己(羅十三9-10; 雅一18; 加五13-16)
3. 勝過一切仇敵，在地上建立神的國度，完成神的旨意。
- 四神的百姓如何保守神的見證(詩一一九)。
1. 遵行他的見證(1節)
2. 全心尋求神
3. 學習、了解、默想這見證(8, 12節)
4. 將這見證如寶貝藏在心裡(11節)
5. 傳揚這見證
6. 喜悅這見證
7. 愛這見證(13-15節)
- (5) 這約櫃被放在會幕中之至聖所
- (4) 約櫃的尺寸
- (3) 這見證達到神的田地
- (2) 投約櫃的利未人不許用手摸聖物
- (1) 在伯示麥人被殺

- 「見證是絕對需要的(啓12, 9, 大9, 10; 3-12, 十九10, 11-14; 約17-8, 五36, 十八37, 十五27; 徒18, 廿15, 廿六16; 來十一4-5, 39, 十二11-14, 廿四29, 廿四12; 詩十九8, 一一九2, 14, 22)——神用他的話所作的見證，需要人的配合及順服。
- (1) 見證的櫃(約櫃)(出廿五至三十一)——耶穌基督的見證(啓12, 9)
1. 見證的法版必須放在約櫃之內：基督是神豐滿的真體表現(西二19)，是神榮耀所發的光輝及神本體的真像(來一3)。
2. 用皂莢木作櫃，裡外都包上精金(出廿五)。
- 皂莢木預表耶穌正確，穩固及不朽壞的人性(主要結構)，精金預表基督那屬神，榮耀的所是(四圍鑲上金牙邊)。
3. 用精金作施恩座(出廿五)
- (1) 挽回祭(贖罪祭)(羅二17)
- (2) 榮耀的噸幣(來九7)
- 基督滿足神所有公義的要求，他榮耀神，也被神榮耀，重新建立神和人的交通。
- (3) 施恩的寶座
4. 四個金環及一根杠——由皂莢木所造用金包裹(民九; 太三16, 四1, 十二18, 廿八19-20; 徒18, 一一4, 十二1-3; 來四1, 九11)
- 神見證的行動(旅程)在這地上，由利未人抬在肩膀上(民四)。
- (1) 約櫃在行程中需被遮蓋——遮掩約櫃的幔子：以海狗皮、以純藍色的毯子
3. 會幕及約櫃被設立在示羅(書十八1)
4. 約櫃與帳幕分開，且被非利士人搶去(撒上四; 詩七十八58-61)。
5. 非利士人因約櫃而遭災禍(撒上五)
6. 約櫃回到以色列(撒上六)
- (1) 在伯示麥人被殺

四約櫃的帳幕(見證的帳幕)(出卅八21, 民一50, 53, 九15)

1. 法版，約櫃及帳幕是合一的(約三十-38, 十四10-23)。

(1) 基督——神本性一切的豐盛(西二19)

(2) 教會——基督的豐盛(弗一23)

(3) 神在肉身顯現(約一14, 提前三15-16)

(4) 約櫃三個月在俄別以東家中(撒下六; 代上15)

(5) 大衛將約櫃運到大衛城(撒下六; 代上15)

這次大衛遵照神所命令的方式抬約櫃，將約櫃放在他所支搭的帳幕裡。

(6) 帳幕留在基遍(代上十六39)

——邱壇(王上三14, 15; 代下一)

——與約櫃分開

(7) 大衛渴望為神建殿(撒下七2; 詩一一三)

一個要用染紅的公羊皮，最外一層為海狗皮作罩棚上的頂蓋。

(4) 皂莢木所作之堅板(用金包裹)(出廿六15-30)每塊長十肘，寬一肘半，豎立著。

(5) 用藍色、紫色、朱紅色線和燃的細麻織幔子(這幔子要將聖所及至聖所隔開)，繡上噸幣(出廿六，來十)。

7. 所羅門在摩利亞山上所建之聖殿——約櫃遷至聖殿(王上八; 代下五)

(1) 聖殿取代了會幕

(2) 約櫃被放在至聖所

(3) 杠被抽出

(4) 櫃裡唯有兩塊法版

(5) 神的榮光充滿了殿

(6) 神的國被建立

六對神的見證要忠心(啓一5, 一一10, 13, 一一14, 十七14, 十九11, 一二, 9, 大9, 一一17, 十九10, 一一14)

(一九九四年四月於史圖嘎。因限於篇幅，只刊出重點。)

(2) 約櫃二十年在基列耶琳，亞比拿達家中(撒上7)。

(3) 大衛從亞比拿達家運出約櫃(撒下六)

將約櫃放在新車上，大衛和以色列全家作樂跳舞；烏撒被神擊殺。

(4) 約櫃三個月在俄別以東家中(撒下六; 代上15)

(5) 大衛將約櫃運到大衛城(撒下六; 代上15)

這次大衛遵照神所命令的方式抬約櫃，將約櫃放在他所支搭的帳幕裡。

(6) 帳幕留在基遍(代上十六39)

——邱壇(王上三14, 15; 代下一)

——與約櫃分開

(7) 大衛渴望為神建殿(撒下七2; 詩一一三)

一個要用染紅的公羊皮，最外一層為海狗皮作罩棚上的頂蓋。

(4) 皂莢木所作之堅板(用金包裹)(出廿六15-30)每塊長十肘，寬一肘半，豎立著。

(5) 用藍色、紫色、朱紅色線和燃的細麻織幔子(這幔子要將聖所及至聖所隔開)，繡上噸幣(出廿六，來十)。

7. 所羅門在摩利亞山上所建之聖殿——約櫃遷至聖殿(王上八; 代下五)

(1) 聖殿取代了會幕

(2) 約櫃被放在至聖所

(3) 杠被抽出

(4) 櫃裡唯有兩塊法版

(5) 神的榮光充滿了殿

(6) 神的國被建立

六對神的見證要忠心(啓一5, 一一10, 13, 一一14, 十七14, 十九11, 一二, 9, 大9, 一一17, 十九10, 一一14)

(一九九四年四月於史圖嘎。因限於篇幅，只刊出重點。)

會考預科特別聚會

日期一五月廿九至六月一日(主日至週一)

地點——長洲白普理營

※※※※※※※※※※※※※※※※※※

書介

「聖經新辭典」(上冊A-J)

本書譯自New Bible Dictionary，是福音派聖徒學者的共同成果。原書一九八二年初版。中譯九三年底面世，附加了一些資料和圖片，適合華人聖徒讀經時作背景參考用。(天道書樓及中國神學研究院出版，精裝935頁)

裴尼講道集(The Charles G. Finney Memorial Library)

本集共八冊，收集佈道家裴尼的福音信息和復興講道，禱告信息，包括「這麼大的救恩」、「真假悔改」、「勝過世界」…等。(平裝英文版)

教會歷史參考資料書介：

I. The Almanac of Christian Church, by Blake
II. Who's Who in Christian Church, by Douglas
III. Daughters of the Church--Women and Ministry from New Testament
Liefeld
IV. Josephus and the New Testament, by Mason
V. The Works of Philo (unabridged), by Yonge

Times to the Present, by Tucker & Liefeld

逢週六晚六時半先愛筵，後初信聚會。

尖沙嘴區

尖沙嘴區

週六晚七時半初信、福音聚會

四月三十日 福音聚會—耶穌是誰

五月七日 受浸的意義

五月十四日 奉獻

五月廿一日 事奉神

觀塘區

週六晚七時半初信聚會

四月三十日 浪子回家

五月七日 人生目標

五月十四日 受浸的意義(1)

荃灣區

週六晚七時半初信聚會

四月三十日 (愛筵)

五月七日 受浸的意義

五月十四日 茲麼是擘餅記念主

大埔區

週六晚七時半福音查經小組

四月三十日 受浸的意義

逢週六晚六時半先愛筵，後初信聚會。

六 The New International Dictionary of the Christian Church, by Douglas
七 The Oxford Dictionary of the Christian Church, Oxford University Press
八 Ecclesiastical History of Eusebius Pamphilus (Baker Book house)

各區動態

信息

愛是從神而來的(約壹四7)，因此我們能彼此相愛的愛，也是從神而來。

為弟兄捨命的心

約翰題到彼此相愛，有幾點提示。

一是不可恨弟兄(約壹三15)。二是要為弟兄捨命(約壹三16)。當然不是像主那樣的十架，乃是像主那樣的態度。聖徒中也有彼此得罪的，這時就要存捨命的心。

甚麼叫為弟兄捨命呢？

曾有弟兄姊妹，二人是大學的同學，畢業後就訂了婚。弟兄往外國深造，姊妹外出工作，在經濟上幫助弟兄。

過了一年，她聽到一個消息，弟兄要解除婚約。姊妹大受刺激，但愛主的心不減，主也特別憐憫她，神的大愛向她顯明。她沒有怨歎，沒有說惡言，還寫信去祝福他們。這是神聖的愛、捨命的愛的表現。

有人說，信主愛主的人要吃三樣東西：第一是吃主(約六35)，意思就是接受主的救恩，與他交通。第二是吃苦(羅八7，彼前四2)，在地上與他一同受苦，在天上與他一同得榮耀。第三個是吃虧(林前六6)，弟兄們不能為利益衝突而告到外邦人，保羅責備這樣的人，為甚麼不情願受虧，不情願吃虧呢？

吃虧就是為弟兄捨命。這一切我們自己作不到，但神的愛在我們心裡要征服我們。

愛要顯在行為和誠實上

相愛不要僅在舌頭上，要在行為和誠實上(約壹三18)。有時我們有相愛的行為，

彼此相愛的實行

但未必有誠實，不過是盡點人情、責任而已。弟兄相愛不是人情、責任這些外面的行為，乃是從心裡彼此確實相愛。

為跌倒犯罪的弟兄祈求

我們若看見弟兄犯了不至於死的罪，就當為他祈求，神必將生命賜給他(五16，原文無「神」字)。

對某些弟兄，我們心裡不一定能為他們祈求，反而會論斷、定罪。對失迷真道的弟兄，缺少關心(雅五)；對被過犯所勝的弟兄，也缺少溫柔的心挽回(加六1)，我們要為這些人禱告，不要論斷、定罪，如此才能把神的愛彰顯出來。

詩篇一三三篇描寫弟兄和睦同居何等美善，聖靈就將神的愛厚厚澆灌下來，像貴重的油由亞倫的頭流下直至衣襟，要滋潤我們，讓人看見有永遠生命的神在我們中間。

(主日信息)

特別講座

日期：五月一日(主日)下午二時至四時

地點：尖沙嘴聚會所三樓

題目：青少年人的需要

一、短講內容：

1. 青少年問題與青少年需要之關係
2. 青少年人基本需要是甚麼？
3. 影響青少年人行為之重要因素？
4. 少年聚會(團契)如何能滿足青少年人的需要？

1. 分組討論

1. 教會之青少年聚會之現況和問題
 2. 青少年聚會之方向和實行之探討
- (歡迎中小學老師及少年服事者參加)